

Акматова Аманай Турсунбаевна,
доктор юридических наук, доцент
кафедры «Уголовного права и процесса»,
Ошский государственный университет,
Кыргызская Республика, город Ош
А.Т. Akmatova

**ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ
КОНТРОЛЯ ЗА ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ
ORGANIZATIONAL BASIS OF THE INTERNATIONAL
SYSTEM OF TURNOVER CONTROL DRUGS**

Аннотация: В данной работе рассматриваются организационные основы международной системы контроля за оборотом наркотических средств. Основное внимание уделено структуре, функциям и механизмам функционирования ключевых международных организаций, занимающихся борьбой с незаконным оборотом наркотиков, а также международным конвенциям и соглашениям, регулирующим данный процесс.

Особое внимание уделено анализу текущих вызовов и проблем, стоящих перед международной системой контроля, таких как глобализация наркорынка, появление новых психоактивных веществ и проблемы координации между различными международными и национальными органами. В заключение предлагаются рекомендации по улучшению международного сотрудничества и эффективности контроля за оборотом наркотических средств.

Abstract: This article examines the organizational foundations of the international drug control system. The main attention is paid to the structure, functions and functioning mechanisms of key international organizations involved in the fight against drug trafficking, as well as international conventions and agreements governing this process.

Particular attention is paid to the analysis of current challenges and problems facing the international control system, such as the globalization of the drug market, the emergence of new psychoactive substances and problems of coordination between various international and national bodies. In conclusion, recommendations are offered to improve international cooperation and the effectiveness of drug control.

Ключевые слова: наркотик, контроль, оборот, вещества, международные организации, незаконный, организация, механизм.

Keywords: drug, control, trafficking, substances, international organizations, illegal, organization, mechanism.

Комиссия по наркотическим средствам, состоящая из 53 государств-членов ООН, является главным межправительственным органом, ответственным за разработку политики и координацию действий по контролю над наркотиками.

Комиссия ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию (ЭКОСОС), созданная по Резолюции народов ООН 46/152 от 18 декабря 1991 г., была учреждена в рамках Стратегии глобальной политики государств в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Управление ООН по наркотикам и преступности (ЮНОДК) отвечает за текущее руководство. Состоявшаяся 21–30 апреля 1998 г. Седьмая сессия Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию уделила особое внимание деятельности Центра по широкому предупреждению преступности Управление ООН по наркотикам и преступности (ЮНОДК).



В связи с тем, что в последние годы произошли значительные изменения в динамике и динамике организованной преступности, как на улицах, так и на транснациональных уровнях, Центру было предложено уделить особое внимание тем регионам мира, в которых остро стоит проблема организованной транснациональной преступности. Появились новые виды таких тенденций, как такие наркоторговли, торговля людьми, терроризм, «отмывание» денег и другие¹.

Комиссией было признано, что международное сотрудничество имеет решающее значение для борьбы с организованной преступностью, поскольку это явление становится все более распространенным и распространенным во всем мире. Чтобы улучшить деятельность в этой области, Центр создал основные базы данных и информации об организованной преступности, которые доступны через Интернет. Кроме того, учитывая степень опасности, которая представляет собой основные и вновь формирующиеся группировки транснациональной организованной преступности, Центр разработал предложения по проектной оценке².

ЮНОДК предоставляет помощь в подготовке кадров. Составление ориентировок, сбор информации об отдельных лицах, оценка риска и досмотр на сухопутных границах, в море и в аэропортах; использование контролируемой поставки; описание исходных веществ-прекурсоров³ и другие вопросы являются объектами научных программ, разработанных его экспертами. В настоящее время программная подготовка кадров работает в 19 компьютерных странах на 13 языках и подготовка около 50 тыс. должностных лиц.

В рамках Интерпола активно развивается государственное сотрудничество в регионе с незаконным оборотом наркотиков. Как известно, незаконный оборот наркотиков является частью деятельности второй организации полиции. Бангкокское бюро Интерпола, расположенное в Таиланде, также входит в состав этой структуры, которая занимается незаконным оборотом наркотиков. Для борьбы с незаконным оборотом наркотиков существуют подразделения в Национальном центральном бюро Интерпола⁴.

Бельгия, Великобритания, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Германия и Франция начали сотрудничество в 1975 году в регионе с преступностью. Для группы борьбы с преступностью было решено создать «TREVI» и регулярно собирать министров внутренних дел (юстиции), руководителей полиции и органов безопасности. Борьба с незаконным оборотом наркотиков была определена одним из приоритетных направлений деятельности⁵.

После создания Европола в 1995 году сотрудничество в этой области стало более тесным, организация начала работать стабильно лишь впоследствии. Период после ноября 1998 г., когда в Страсбурге прошла многосторонняя конференция на уровне министров внутренних дел под названием «Органы международного сотрудничества полиции в регионе с организованной преступностью и коррупцией», стал поворотным моментом в деятельности Европола против наркотиков⁶.

¹ Васильева Л.Н. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ и международное право // Юридический мир. - 2010. - № 10. – С. 3-7.

² Людкевич Ю.Н. Опыт и проблемы международного сотрудничества правоохранительных органов России в области предупреждения незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ // Общество и право. – 2008. - № 2. – С. 25.

³ Юхман М.А. Правовые основы международной системы контроля за оборотом прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ // Наркоконтроль. - 2009. 0 № 4. - С. 20-28.

⁴ Резолюции и решения, принятые Генеральной Ассамблеей на двадцатой специальной сессии 8 - 10 июня 1998 г. // Генеральная Ассамблея. Официальные отчеты: двадцатая специальная сессия. - Нью-Йорк: ООН, 1999.

⁵ Юхман М.А., Шендерей А.Е. Отдельные аспекты нормативно-правового регулирования оборота прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ в Российской Федерации // Наркоконтроль. - 2006. - № 2. - С. 13-17.

⁶ Федоров А.В. Международный комитет по контролю над наркотиками и его доклады // Наркоконтроль. - 2006. - № 3. - С. 27-30.



В ходе конференции все государства-члены Европы проявили свою готовность сотрудничать друг с другом в борьбе с преступностью, такой как незаконный оборот наркотиков и оружия, отмывание доходов от преступной деятельности и коррупции⁷.

Конференция, состоявшаяся в Париже в мае 2003 года, рассматривала пути распространения наркотиков из Центральной Азии в Европу. Проект находился под контролем более 55 стран и организаций. Конференция приняла решение создать Парижский пакт, неофициальную организацию, являющуюся континентальной страной, испытывающую влияние афганской «опиумной экономики». Для доставки наркотиков из Афганистана использовались три пути: западный, через Иран, Турцию и Балканы; северный, через Таджикистан, Узбекистан, Казахстан и Россию; и южный, через Пакистан. Международное сообщество предприняло соответствующие действия. Тем не менее, даже разгром Талибана международными коалициями не решил эту проблему, поскольку основной состав армии США состоит из войск, которые не обеспечивают своей борьбы с наркотрафиком⁸.

Необходимо отметить, что государство, на чьей территории происходит настоящее производство наркотиков, должно усилить свои переговоры с наркотиками. Так, в 1993 году Китай, Лаос, Мьянма и Таиланд подписали соглашение. В 1995 году к нему присоединились Вьетнам и Камбоджа. В соответствии с этим был разработан план действий по субрегиональным областям. В рамках плана реализации было реализовано двенадцать проектов, шесть из которых направлены на инициативы. Эти инициативы направлены на улучшение оперативных процедур контроля над наркотиками, расширение возможностей лечения и сотрудничество с другими изменениями.

В конце XX века Иран начал активные переговоры с наркотиками из Афганистана и Пакистана через свою территорию. Международный совет ООН по контролю за наркотическими средствами отметил, что более 80% захватов опиума совершенства иранскими последовательными соглашениями, которые в последние годы понесли значительные потери в войне с хорошо вооруженными наркотическими средствами⁹.

Усилилось сотрудничество между Юго-Восточной Азией в регионе с незаконным оборотом наркотиков. В Пномпене в июне 2003 г. состоялся региональный форум АСЕАН. Было принято заявление о борьбе с терроризмом в регионе границ. Было определено, что наиболее важными задачами должны быть препятствия для перемещения террористов, наркоторговцев, торговых агентов и людей, а также других укреплений.

В 2004 году Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Российская Федерация, Таджикистан, Туркмения и Узбекистан подписали соглашение о взаимопонимании в рамках сотрудничества в области контроля над наркотиками. Они также решили создать Центральноазиатский региональный информационный координационный центр (ЦАРИКЦ). 1 ноября 2007 г. началась экспериментальная деятельность ЦАРИКЦ. Руководство ЦАРИКЦ провело встречу с руководством Агентства по контролю за наркотиками при Президенте Республики Таджикистан и МВД Республики Казахстан.

Что касается успеха в регионе с незаконным оборотом наркотиков, следует отметить следующее: необходимость расширения международной помощи фермерам, продающим наркотики, с целью переориентации на производство законных сельскохозяйственных

⁷ Васильева Л.Н. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ и международное право // Юридический мир. - 2010. - № 10. - С. 5.

⁸ Гордиенко В.В. Криминологические угрозы безопасности России // Актуальные вопросы противодействия международной преступности на современном этапе: Материалы международной конференции. - М., 2005. - С. 14.

⁹ Борьба с преступностью за рубежом (по материалам зарубежной печати) // Ежемесячный информационный бюллетень. - 2002. - № 4. - С. 26.



культур; внедрение норм международных прав, регулирующих соглашений с незаконным оборотом наркотиков, в национальном законодательстве каждого государства и последующая унификация этих норм; улучшение условий борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

Список литературы:

1. Васильева Л.Н. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ и международное право // Юридический мир. – 2010. – № 10. – С. 3-7.
2. Людкевич Ю.Н. Опыт и проблемы международного сотрудничества правоохранительных органов России в области предупреждения незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ // Общество и право. – 2008. – № 2. – С. 25.
3. Юрман М.А. Правовые основы международной системы контроля за оборотом прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ // Наркоконтроль. – 2009. 0 № 4. – С. 20-28.
4. Резолюции и решения, принятые Генеральной Ассамблеей на двадцатой специальной сессии 8 – 10 июня 1998 г. // Генеральная Ассамблея. Официальные отчеты: двадцатая специальная сессия. – Нью-Йорк: ООН, 1999.
5. Юрман М.А., Шендерей А.Е. Отдельные аспекты нормативно-правового регулирования оборота прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ в Российской Федерации // Наркоконтроль. – 2006. – № 2. – С. 13-17.
6. Федоров А.В. Международный комитет по контролю над наркотиками и его доклады // Наркоконтроль. – 2006. – № 3. – С. 27-30.
7. Васильева Л.Н. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ и международное право // Юридический мир. – 2010. – № 10. – С. 5.
8. Гордиенко В.В. Криминологические угрозы безопасности России // Актуальные вопросы противодействия международной преступности на современном этапе: Материалы международной конференции. – М., 2005. – С. 14.
9. Борьба с преступностью за рубежом (по материалам зарубежной печати) // Ежемесячный информационный бюллетень. – 2002. – № 4. – С. 26.

